

Redacción: Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.
Asesoramiento: Desde las siete de la mañana á las once de la noche.

Publicación mensual

Oficina: Conquistador, 30

Table with 3 columns: País, Precio, and other details. Includes entries for España and Extranjero (Unión Postal).

Número suelto...
El sábado...

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

EXTRANJERO

El Centenario de Jamestown

Las colonias inglesas establecidas hace tres siglos en tierras de Virginia ofrecen hoy el desenvolvimiento de riqueza y poderío que el mundo admira en los Estados Unidos de América del Norte.

El Presidente de la República Yanqui en una plaza pública de área inmensa, encaramado sobre una mesa, ha pronunciado un discurso cuya característica ha sido la energía.

En la fiesta, apoteosis de la nación americana, ha querido Roosevelt ante todo y sobre todo rendir público homenaje á Inglaterra, á «la gran herencia que de ella recibiera América».

El fondo, lo medular del discurso del primer ciudadano de América, ha sido un himno entonado á la propaganda «pacifista» que tendrá en breve por escenario la ciudad flamenea de la Haya.

El Presidente de los Estados Unidos «estima que la actual civilización está tan alta, que no necesita para elevarse sacrificar á otras».

¡Hermosas palabras las de Roosevelt si él no hubiera sancionado, no ya la independencia cubana, la ocupación de Filipinas y Puerto Rico, detenidas al poder de España como gananciales en nuestro desastre de 1898!

Acudiendo pasadas diferencias que juzgará en razón la historia, merece sin reservas aplaudirse el último discurso de Roosevelt. Para el japonés, tuvo promesas de paz, cuyo sostenimiento dijo pondría toda su voluntad; y para la del mundo, para «una paz leal que no permita rivalidades belicosas y en cambio aliente emulaciones de progreso, tuvo las más hermosas frases y los períodos más elocuentes de tribuno popular.

Más interesante para mí, que el himno á la paz de Roosevelt en Norfolk (Virginia) ha sido su parte social e industrial, honda preocupación de los tiempos actuales, las luchas del capital y el trabajo, de los trusts y sindicatos obreros, en una palabra la lucha de clases, mucho más peligrosa y más erizada de peligros que las hostilidades internacionales.

Roosevelt ha formulado el programa que, á su modo de apreciar problema tan vasto y complejo, asegurará la paz social de la Unión.

¿Qué orientaciones son las del salvador programa?

La intervención y la represión por el Estado en nombre del interés general y colectivo para cortar de raíz los abusos que de una ó otra parte ataquen el orden social y los intereses públicos. Esta política, de índole conservadora protegerá la propiedad privada, combatiendo á su vez toda tendencia que reduzca al pueblo á la servidumbre.

«La república americana no será ni el gobierno de la plutocracia ni el de la demagogía.»

Roosevelt—como dice «Le Temps»—mete imparcialmente en un mismo saco al rey de los ferrocarriles Harriman y á los obreros agitadores, de los que decía ayer, del uno y de los otros, no eran «ciudadanos desahables».

Esta actitud de imparcialidad provocó contra Roosevelt el «complot de los hombres ricos» al que contestarán los sindicatos obreros reeligiéndole nuevamente para la Jefatura de la Unión Americana.

Roosevelt basa su fuerza en la energía, en la voluntad firme, en encarnar el «tipo nacional americano».

Andrés CORZUELO.

CRONICAS MENDIZAS

¡Oh, las comisiones!

¿Vienes á Mahón? Yo me voy á vivir allá.

—¿Te han dado algún destino?

—No, pero allí al menos no debe haber comisión de subsistencias.

—No te entiendo una palabra. ¿Estás cierto de estar en tus cabales? Explícame.

—Hombre, sí; allí el precio de la carne se ha rebajado á 0'50 pesetas la tercia. Es por esto que supongo que no hay allí comisión, porque aquí la hay y no lleva trazas de rebajarse.

—No me hables; pues ¿y las patatas? ¿Has visto qué manera de subir? Ni Santos Dumont. Mi mujer está que trina, porque sabe que á mí me gustan mucho las patatas... con chuletas, y tendremos que ponernos á dieta en cuanto á este tubérculo.

—Nada; en este país, en cuanto se quiera hacer algo se nombra una comisión, y listo. Come si con la mágica palabra marcharán solos los asuntos.

Si se reúne número suficiente se celebra sesión, se redacta el acta y tan tranquilo.

—Tienes razón; mi hijo mayor tenía lo principal para casarse, que es la novia, bastante rica... en aspiraciones. Y yo le dije: mira, ahora los comestibles están muy caros y los suspiros y las ilusiones alimentan muy poco; por lo tanto, esperad un poco; se ha nombrado una comisión para estudiar la baratura del mercado y todo se andará. Y ahí le tenéis; esperando que la Comisión haga factible la boda.

—Pues está arreglado. ¿Qué dirías cómo se resuelve la carestía de la carne? Pues dividiendo las reses en tres clases y después, la carne de cada res, en otras tres clases; de modo que para comprar un trozo de carne decente tendrás que desear á la criada:

Tráeme una pesada de primera clase de una res de segunda clase, como quien dice de la primera compañía del segundo batallón. Y si la criada no se hace un lío, el carnicero le da luego lo que quiere, al precio que quiere.

—Y después de tantas combinaciones estaremos como antes. Si no se nombra otra comisión que nos haga retroceder más todavía.

E. O.

Lecturas y comentarios

París y Londres, y la Policía urbana.—Una contribución para los transeúntes.

Los concejales franceses han hecho una visita a Londres. Se han cambiado, como es de rigor, frases y ofrecimientos corteses, obsequios, finezas... y lo que es más «europeo»: se han hecho estudios de Policía urbana, los cuales demuestran que los ediles de París no van a visitar ciudades para darse pisto y comer «paellas» (ó el equivalente de tras la Mancha), sino a ser útiles á sus conciudadanos.

Cada excursión, cada visita, no la verifican para distracción; la hacen para estudiar prácticamente la vida.

Así han estudiado (tomando siempre datos y notas), los transportes y comunicaciones interurbanas. La cuestión de coches de punto automóviles ha sido particularmente estudiada. Sir Hedward Henry, presidente de la comisión de Policía urbana, expuso la organización de dicho servicio. La tranquilidad y seguridad del público se asegura por completo, siendo severísimos los exámenes de admisión tanto del personal como del material.

De cada treinta automóviles presentados para el servicio solo se aceptan seis ó siete. Se examina el ruido y el peso, a fin de evitar las trepidaciones excesivas. Las calles están cuidadas con todo esmero, para el paso de los coches.

Los propietarios de automóviles para el público son libres de poner precio al pasaje, pero deben hacerlo constar públicamente y no alterarlo sin conocimiento del municipio. Generalmente el precio es de un penique (10 céntimos) por trayecto.

Si un carruaje admitido es denunciado por defectuoso, inmediatamente, y sin contemplaciones, es retirado del servicio.

En Viena, cada persona que quiere entrar en su casa ó salir de ella, después de las doce de la noche, tiene que abonar al portero veinticinco céntimos en cumplimiento del impuesto municipal llamado «Spewgeld». Para evitar fraudes, esta absolutamente prohibido el uso de llaves de la puerta principal.

Modo indirecto para lograr que las funciones teatrales terminaran a una hora prudente. Los empresarios ya se cuidarían de que los concurrentes no tuviesen que incurrir en esta contribución.

ARGOS.

Las sanguijuelas

Cuento

Hallándome en la alquería de los Tomillares, durante una velada, mientras el venía rugía como un condenado por la chimenea de la amplia cocina y mientras la lluvia azotaba fuertemente los cristales; José, el amo de la hacienda, contome un suceso que no se me ha olvidado nunca.

Sentados los dos jurto al hogar inmenso, al amor de la lumbre que echaba un gran tronco de olivo tendidos los pies hacia la llama que se bailoteaba alegremente, iba yo escuchando embebecido á José, el cual, con voz monótona, refería uno de sus cuentos chuscos capaces de regocijar al hombre más serio.

—Así cayera un sol abrasador como si se desencadenara el viento, así lloviese á cántaros ó nevase—empezó diciendo el bromista José.—Bernardo el carretero del Molino de Fonseca, andaba siempre por los caminos, con su blusa azul envuelto en su recia manta si era invierno... Con solo el chasquear del zurriago, le reconocía desde lejos, antes mucho antes ya de que se viese el tiro que llevaba. ¡Y que tiro aquel! Tres magníficas bestias con los horcates engalanados, las artojeas señaladas con hermosas letras de tuchuelas de latón, las cabezadas y las sobardas llenas de sonoros cascabeles.

Era de ver, en una cuesta, con qué repiqueteo de sonajas aquellos tres caballos de tiro subían el pesado carro con una montaña de sacos de trigo dispuestos como nadie lo sabía hacer sino Bernardo.

Era, pues, un día del mes de enero y helaba á más no poder. Por el valle del Espliego, el arroyo formaba lindos carámbanos de hielo, en el salto del Cabrito y en la cascada de las Lavanderas. Como de costumbre, Bernardo conducía al molino el doradogano de la tierra que da un pan blanco como la espuma y que sabe á bizcocho.

Soplaba, pues, amigo mío, un crudo venticello Norte que sin duda hubo de haber pasado por las cumbres nevadas. ¡Ah! ¡que frío hacía en el valle, cuando en pleno mediodía el sol no llegaba á deslizar el más mínimo de sus rayos! Bernardo marchaba alegremente prececiendo á su tiro. Iba silvando entre dientes. Luego, de cuando en cuando, lanzaba algunos sonoros. ¡El arrel para despavilar á las bestias. Y así el caballo de varas como los de nas, con las narices envueltas en vapor húmedo, tiraban esforzadamente del carro, que se balanceaba por la carretera desigual y seca.

Al llegar al molino, en un tris, los sacos fueron descargados y amontonados dentro de las cuadras por los molos y Bernardo, quien, por sí solo, hacía el trabajo de dos.

Pero ¡ay! aun cuando el termómetro hubiese descendido á algunos grados bajo cero, Bernardo sudaba sangre y agua como si hiciera un calor propio del tiempo de las cigarras! Sin embargo, ¿crees usted que se puso á desahucarse? ¡Ni por asomol! Apenas hubo descargado, ¡fíjate! ¡fíjate! hele de nuevo camino de la ciudad para hacer otro viaje... Ciertamente, el muchacho no cejaba jamás en la tarea.

Empapado en sudor como se hallaba, Bernardo no volvió á ponerse la manta. Al pronto no sintió frío. Sin embargo, poco á poco, el sudor fué secándose en el cuerpo; y el frío airecillo que reinaba en el valle, le hizo titilar. De repente, sintió como si fuesen clavándole en el costado una cuchilla de acero.

No hizo caso de ello, pensando que pasaría, mas no obstante, el dolor agudo persistía y fué creciendo. Al llegar á su casa por la noche, tenía fiebre y respiraba con dificultad. Así que hubo acondicionado las bestias, acostóse.

Una vez en la cama, como gimiese repetidamente, decidióse su esposa á mandar por el doctor, el cual vivía en el pueblo, dos kilómetros distante.

Tónico, el muchacho de cuadra, fué por él, y en el carricoche del médico llegaron ambos pasada una hora.

El médico auscultó á Bernardo.

—Es algo que no puede descuidarse—dijo.

—¿Pobres de nosotros!—exclamó la esposa juntando las manos.—¡Eso nos faltaba!

—Mande usted á la botica—ordenó el médico—por doce sanguijuelas y «administrélas».

Tónico se volvió con él para comprar las sanguijuelas.

Al verlas dentro de la ponchera en la cual las trajo el chico, Catalina se halló muy perpleja. No había empleado ni visto jamás semejantes bichos que parecían pepinillos. El doctor había mandado «administrárselas» al enfermo; pero ella, en su emoción, no había acertado á preguntarle de qué manera.

—¿Se las daría asadas?... ¡Hérvidas!... Estuvo largo rato sin llegar á resolverse.

Por fin, tras de muchas reflexiones, pensó que fritas serían más fáciles de pasar.

—Toma, esposo mío, come; el doctor lo ha mandado; eso te hará bien.—Incorporóse Bernardo trabajosamente, con el rostro congestionado por la fiebre y gimiendo á cada momento.

Tras de esfuerzos inauditos, consiguió tomar las doce sanguijuelas.

Luego el paciente cayó en el lecho como una masa. Creció la fiebre. No tenía sosiego el infeliz.

—Ahora vas á encontrarte mejor—aventuróse á decir Catalina.—Y, efectivamente, terminada la crisis hallóse mejorado y durmióse con sueño reparador.

El día siguiente, el médico, con solo verle, notó la mejoría.

—¡Ea,—dijo, frotándose las manos— cogieron bien las sanguijuelas!

—Pues ya lo creo; no dejó una—respondió Catalina.

—¿Que quiere decir eso?—exclamó el doctor.—¿Cómo aplicó usted, las sanguijuelas?

—Pues «administrélas», según usted me dijo. Pero aunque en mi vida las había preparado, pensé sería bueno dárselas fritas.

—Pero alma de Dios!—gritó, levantando los brazos al cielo, el facultativo.—¡Si con la palabra «administrárselas» quisiera decir que se le pusiesen en el costado izquierdo, á fin de que, chupando la sangre aliviaran á su esposo de usted!

—Mas luego, echóse á reír á carcajadas tendida.

En fin,—añadió,—aun cuando hayan obrado de modo diferente, menos mal, puesto que la cosa ha salido á pedir de boca. Sea como fuere, de buena escapó Bernardo, para lo cual ha sido menester que tuviese el alma bien clavada en el cuerpo... Vaya, Catalina, no olvidar en lo sucesivo estas propiedades de las sanguijuelas.

Y he ahí como Bernardo el carretero se vio libre de sus punzadas en el costado.

A. P.

De Política

Sobre el caso del señor Maciá

Bajo el título de *Lo de siempre*, escribe *La Epoca*:

«Circular estos días por algunos periódicos ciertas noticias tendenciosas acerca del caso del teniente coronel de Ingenieros señor Maciá, elegido diputadamente por Barcelona y por Borja Blancas. El corte de estas noticias es conocidísimo, porque constituye una de las especialidades más deplorables de nuestros métodos de oposición. En ellas se insinúa más que se dice, se acogen rumores, se habla de reuniones, y lo que se pretende, en suma es presentar al Ejército en actitud de ejercer presión en algún sentido; ahora concretamente de poner un veto á los que visten uniforme, para figurar en la solidaridad.

No sabemos, ni necesitamos saber, si los compañeros de armas del teniente coronel señor Maciá han realizado antes ó ahora, alguna gestión acerca de éste. Abrigamos la seguridad de que la observancia de las leyes militares vigentes y de la disciplina no han padecido menoscabo alguno, y ni siquiera vamos á reiterarnos á este caso particular en que ahora se concretan las noticias tendenciosas á que nos referimos, sino, en general, al hecho de que se pretenda convertir al Ejército en instrumento de luchas políticas.

Ello es una funesta herencia de un pasado en que se hizo la política y se pretendió la conquista del Poder seduciendo tropas y urdiendo pronunciamientos. Cuando ya esto no es posible, por haber quedado apartado el Ejército de aquellas dañosas luchas y aquellos deplorables hábitos, todavía, por un resabio de aquel estado morboso en que pasamos la mayor parte del siglo XIX, se pretende á menudo convertir á la institución armada, ó á alguna de sus clases ó Cuerpos, en elemento de coacción moral. No pudiendo ya sublevar regimientos, nuestros revolucionarios, francos ó encubiertos, muestran una desmedida zafición á cultivar lo que podría llamarse el pronunciamiento manso.

Contra esta insana tendencia tenemos que protestar por amor al Ejército, por amor á la Patria y al orden. Hacemos abstracción completa del caso á que se refieren los rumores presentes. Lo que queremos combatir es el afán malsano de excitar los sentimientos de las colectividades armadas, y de ejercer sobre ellas una sugestión más ó menos encubierta, que es á la que, en último término, tienden todos esos sueltos ó esas noticias insidiosas.

Eso es dañoso para el Ejército, porque pretende sacarle de la esfera neutral en que le rodean el respeto y el amor de todos, para lanzarle á la lucha de los intereses y las pasiones políticas. Es dañoso para la Patria, porque, en suma, lo que palpita detrás de todas esas murmuraciones es la afirmación de modos de proceder extralegales, que actúan fuera de las normas de derecho establecidas: todo lo cual debilita al Estado y crea antagonismos entre sus elementos. Y es dañoso para el orden, porque éste requiere el concurso y el ejemplo de todas las clases, y una vez roto su equilibrio por alguna parte, por todas las demás se resiente.

En los incidentes de este género que se han producido en fechas más ó menos remotas, más de la mitad de la importancia que adquirieron fué debida á las sugestiones de esa publicidad malsana, que se convierte en instigadora, y que hasta por instinto de conservación social debe ser reprimida con energía.

El retrainimiento de los liberales.

Dice *El Herald*:

«Una dolorosa experiencia de muchos años, incluso en los partidos más extremos y radicales, nos demuestra que el retrainimiento es ahora, desde ha-

ce casi medio siglo, la disolución de las fuerzas políticas que lo acuerdan.

Resulta evidente para todo el mundo que estudie y examine lo que pasa en Europa que ya ningún partido, cualquiera que sea su complejión revolucionaria y radical, se abstiene ni se retrae de los comicios. Los irlandeses perpetraban diariamente atentados, no obstante lo cual iban á las elecciones y enviaban á sus diputados al Parlamento inglés á protestar de la tiranía de la Gran Bretaña. Los socialistas, los radicales, los revolucionarios de Rusia no abandonan sus procedimientos terroristas y, sin embargo, van á las urnas y derrotan en ellas al Gobierno del Zar. Del socialismo alemán no hay que hablar, pues nadie ha pronunciado allí la palabra retrainimiento después de los reverses últimos.

Pero aparte estas consideraciones, conviene reparar que esta actitud de ahora no ha estado precedida de una campaña activa, de una lucha de ideas, de conquista de la opinión. La abstención viene después de una visita del señor Moret al señor Maura, en que hubo regateo de puestos; viene después de tolerar en silencio los atropellos de alcaldes y Ayuntamientos; viene después de haber salido varios diputados conservadores con los votos de los liberales por orden expresa y terminante del señor Moret.

No hubiera ido el señor Moret á casa del señor Maura, ni á pactar los puestos ni siquiera á exigir que le respetasen en su derecho, y no habría ese vicio de origen que empaña y disminuye la gallardía del acuerdo de los liberales.» Dice *El País*:

Confiesa el señor Moret con sus imprudentes lamentaciones lo que todos sabemos: la existencia de un pacto entre mauristas y moretistas para dar el que está en el poder tantos diputados y senadores al que está en la oposición. *Do ut des*. Te doy ahora tantas actas, para que mañana, cuando ocupes el poder, me des tantas. Valor entendido. Juego de compadres. Para nada piensan en la voluntad nacional, en el voto de electores y compromisarios.

Que esta vergüenza era cosa corriente, nadie lo ignoraba; pero bueno es que lo confiese entre lágrimas y suspiros uno de los compadres. Al registrar y decirse las verdades, más viéndolo cubre al que mendiga senadurías que á quien las niega displicente.

Moret, aunque no lo sea, se apellida liberal, y como tal liberal está más obligado que un conservador á respetar la voluntad del Cuerpo electoral y á velar por la pureza del sufragio. Presume además de político del más puro corte inglés, y en vez de solicitar en mítines públicos votos y senadurías, los mendiga del gobierno en secretos contubernios y pacta con él como con la provincia de Granada el dar cuando sea presidente del Consejo tres diputados y un senador y los tres diputados liberales conseguidos ahora de Maura.

Sobre la Solidaridad

Dice *El Globo*:

«Es tristemente curioso que la primera vez que una región ha sabido desembarazarse de la tutela del caciquismo y proclamar una representación genuina, emanada de su voluntad, encuentre detractores sin cuartel en el mismo campo de la democracia. Si Cataluña, en vez de hacer diputados á 40 solidarios, hubiera seguido la pauta de las demás regiones, dejando que en su pasividad salieran las hornadas normales de cueros, los críticos hubiesen clamado contra la corrupción electoral, contra el amaño caciquil, como lo hacen refiriéndose á las demás regiones.»

PALMA

El día 10 del actual tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta para la venta de dos carros, dos caballerías y las guarniciones respectivas apresados con tabaco de contrabando.

Dichas subastas se celebrarán separadamente bajo los tipos de 287'50 y 52 pesetas respectivamente.

El señor Juez de instrucción del partido de Inca ha señalado el día 20 del actual á las doce para proceder al sorteo de los seis vocales que bajo su presidencia han de constituir la Junta del Jurado de dicho partido.

El total de las limosnas depositadas por los fieles en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre que se venera en la iglesia del Hospital, durante el mes de Abril último ascienden á 908'25 pesetas.

El día 11 de Junio próximo se celebrará en la Comandancia de la Guardia civil de esta ciudad, la subasta para contratar el servicio de provisión de monturas que durante cuatro años pueda necesitar la referida Comandancia.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de La Puebla, de haber denunciado á la autoridad competente á dos sujetos por haber

maltratado de palabra y obra á un convecino produciéndole una herida en un oje y otra en la cabeza.

—Por 11 de Pollensa ha sido puesto á disposición del señor Juez municipal de la misma á un sujeto por haber agredido á otros dos con una piedra, produciéndole diferentes contusiones.

—La de Santa Eugenia participa que en la noche del día 2 del actual fueron cortados veinte albaricoqueros jóvenes en una finca del señor Juez municipal de dicha villa.

El señor Juez militar nombrado al efecto, cita, llama y emplaza á los reclutas Antonio Mas Ginard y Antonio Capó Rosselló, para que en el plazo de 30 días se presenten en el cuartel de Artillería á responder á los cargos que les resultan en el expediente que se les sigue por falta de incorporación á banderas.

El señor Comandante de la guardia municipal amonestó ayer á varias mujeres por escándalo promovido en la vía pública.

Con fecha 2 del actual se remitió al Excmo. señor Ministro de la Gobernación, el recurso de alzada interpuesto por don Andrés Nadal Bosch, contra la providencia de este Gobierno de provincia, fecha 30 de Marzo último ordenando el cierre de la farmacia que dicho señor tenía establecida en la calle de Santa Margarita de la villa de Llabí.

En una relación de destinos vacantes que han de proveerse conforme la ley de sargentos figura el de mozo de almacén de la Depositaria especial de Hacienda de Iziza, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Signen con actividad los trabajos de instalación de la Cooperativa Militar y Civil, y muy animada la recaudación del primer dividendo, notándose que varios cooperadores satisfacen el completo de las acciones. Tenemos entendido, que los días siguientes al cinco del actual que se había anunciado, continuará cobrándose en la misma forma y local, Quint 19 piso entresuelo interior, en consideración á los socios que se hallaban ausentes.

En el vapor *Lulio* llegó ayer el fisco del departamento de Cartagena don José Tapia Casanova con objeto de informar en el consejo de guerra y marina que se celebrará mañana en la Comandancia de Marina para ver y fallar la causa instruida contra varios marinos mercantes por el delito de desertión.

Presidirá el consejo el capitán de navío don Rodrigo García de Quesada.

Se ha concedido permiso para contraer matrimonio al veterinario de 2.ª con destino al regimiento de dragones de Numancia don José Rodado Gomez con doña Eloisa Orejon Calvillo.

Durante el finido mes de Abril se registraron en la villa de Arta 15 nacimientos y 8 defunciones.

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer una comunicación del Alcalde de Ibiza dándole cuenta de la reunión celebrada por el ayuntamiento y demás autoridades para organizar diversos festejos para solemnizar el natalicio del vástago regio.

En el programa aprobado figura un repique de campanas, fuegos artificiales música en el paseo, iluminaciones, misa de campaña, Jura de banderas, comida extraordinaria á la tropa y otra á los presos de la cárcel de partido, verbena, Te-Deum é inauguración de la fiesta del árbol.

Los festejos durarán tres días.

Anteanoche tuvo que ser conducido al depósito de Capuchinos un sujeto que con la cabeza algun tanto trastornada estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Ayer por la mañana uno de los oficiales de albañilería ocupado en las obras del nuevo Matadero, tuvo la desgracia de caerse de un andamio colocado á la altura de unos seis metros, produciéndose una extensa herida en la cabeza y una contusión en una nalga.

Inmediatamente fué auxiliado por sus compañeros pero en vista de su estado fué colocado en un carruaje y tras lado al gabinete del médico señor Alvarez, quien le practicó la cura conveniente, manifestando que las heridas son de pronóstico reservado, sin que presenten caracteres de gravedad, salvo complicaciones.

El herido se llama Pedro Martorell de unos 20 años de edad, de estado soltero.

En el cuartel del Carmen están á disposición de quien acredite ser su dueño unos lentes con montura de oro que encontró un oficial del ejército en la calle.

En el vapor «Lulio» llegaron ayer de Alicante don Antonio Pastor, don Jaime Jaume y señora, don Miguel Balaquer, don Salvador Serralta y don Jaime Pizá.

Por el Negociado de Clases Pasivas de la Intervención de Hacienda de esta provincia, se avisa á doña Dolores Gamonedá, para que se presente lo más

pronto posible en dichas Oficinas, á fin de enterarla de un asunto que le interesa.

Esta noche á las ocho y media se celebrará en el salón de la «Democracia Balear», una velada que terminará con varios bailes.

Como saben nuestros lectores esta mañana de seis á siete saldrá del ensanche el primer automóvil de la escursión automovilista á Alcúdia.

La salida de coches se efectuará cada cinco minutos con un intervalo mayor entre los de poca y mucha velocidad, debiendo salir el último á las nueve.

Regresaran á Palma de seis y media á siete de la noche haciendo parada en el velódromo de Tirador, donde se reunirán todos los coches para entrar juntos en la ciudad, efectuándola por la puerta del Muelle.

En el vapor *Belver* marcharon ayer tarde para Barcelona don Juan Alcover y señora y la familia de don Santiago Rusiñol.

Elección de Senadores

A las diez de la mañana de ayer se celebró en el salón de actos de la Diputación Provincial la Junta General para la elección de Senadores, ocupando la presidencia el señor Alcover.

Asistieron al acto 72 compromisarios y once diputados provinciales.

Abierta la sesión se dió lectura á la convocatoria y á los artículos de la ley relacionados con el acto.

Acto seguido se constituyó la mesa interina que quedó formada por el Presidente y los Secretarios don Lorenzo Caldentey y don Juan Font como vocales de edad y don Francisco Piña y don Antonio Banzá como vocales jóvenes.

Dicha mesa examinó las credenciales de los interventores y hallándolas conforme emitió dictamen favorable que fué aprobado.

Acto seguido se procedió á la designación de la mesa definitiva quedando elegidos don Miguel Planas, don Jaime Vidal, don Antonio Planas y don Lorenzo Riera.

El señor Presidente convocó á los electores para esta mañana á las diez para la elección de Senadores.

Notas municipales

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el día 6 del actual 6 por segunda convocatoria el día 8 se efectuará el 32 sorteo de bonos de la tercera emisión para designar en número de 23 los que han de ser amortizados el día 1.º de Julio próximo.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público á efectos de reclamación, el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por don Antonio Mayol para instalar un motor de gas de dos caballos de fuerza en el Balcario sito en la calle de San Francisco.

A las doce de la mañana de ayer se reunió la Comisión de Obras aprobando la concesión de varios permisos y algunas cuentas de su competencia.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras don Rafael Juan; del de Ensanche, don Gabriel Fuster; del de Gobierno y Policía, don Miguel Barceló; del de Beneficencia y Sanidad, don José Sampol y del de Alumbrado don Guillermo Serra.

Para el lunes próximo están convocadas las Comisiones de Gobierno y Policía y de Ensanche.

Concurso fotográfico humorístico

La sociedad *Niu Guerrer* abre un concurso de fotografías humorísticas, con arreglo á las siguientes bases:

Podrán tomar parte en él, todos los fotógrafos y aficionados tanto españoles como extranjeros.

No se admitirán trabajos de asunto político ni que ataque á entidades, personas ó á la moral.

Se admitirán todos los tamaños y sistemas de fotografía.

Los trabajos irán con un lema que se repetirá en un sobre que contenga el nombre ó pseudónimo del autor, en cuyo caso acompañarán una contraseña.

Se recomienda que las fotografías lleven letra que puede estar redactada en cualquier lenguaje.

El número de pruebas es ilimitado para cada concursante.

Los trabajos han de dirigirse á la Sociedad *Niu Guerrer*, antes del 12 de Junio próximo.

En el local de la sociedad se abrirá el día 16 una exposición de los trabajos recibidos, y *La Fotografía práctica* publicará los que resulten premiados.

Como premios de honor se han concedido tres medallas, y además, como premios positivos se concederán los siguientes, que corresponden á los temas que se indican.

I. Un precioso objeto artístico, que la Junta Directiva del *Niu Guerrer* regala á la mejor colección de retratos, Máximas ó Modismos vulgares.

II. Un lujoso álbum para fotografías, que ofrece el señor Presidente del *Niu Guerrer* á la Mueca más extraña.

III. Una figura decorativa, espejo artístico biselado, con aparato para luz eléctrica, que regala el señor Director de *La Fotografía práctica* á la más expresiva fotografía que mejor demues-

tre la cara y gestos que hace una criatura cuando le hacen cosquillas.

IV. Una acuarela del pintor escocés señor Brunet, que ofrece á la más chocante Travesura.

V. Una artística figura de barro, de buena firma, que regala el socio sombrero don Antonio Gili á la mejor cabeza ó grupo de cabezas de mujer que tengan la lengua más larga.

VI. Un objetivo rectilíneo, 13 X 18, regalo de la casa Riba S. en C.ª, á la fotografía que mejor represente una Fiesta, Costumbre ó Juego popular.

VII. Un álbum fantasía para tarjetas postales del socio don Francisco Coma á la fotografía que mejor exprese «Qué cara hace el hombre ó la mujer en los momentos más alegres de la vida?»

VIII. Un objeto de arte del socio don Salvador Sarrado á la fotografía El perro más feo.

IX. Ciento una boquillas del socio don Florencio Prats al mejor Idiilio de gatos.

X. Una cuatromía «Costumbres valencianas» del socio J. C. á la más chistosa Baturrada.

La repartición de premios tendrá lugar con una fiesta.

Las oposiciones al cuerpo de Correos

Como digimos por telegrama se ha dispuesto que para juzgar los ejercicios de oposición á ingreso en el cuerpo de Correos se nombren por el director general de Correos y Telégrafos los tribunales que estime necesarios al efecto de que aquéllos se verifiquen en un período máximo de tres meses.

Cada uno de los tribunales se compondrá de dos funcionarios del cuerpo de Correos, de las categorías de jefes de Administración, jefes de negociado ó oficiales primeros, segundos ó terceros, y de un profesor de Idiomas ó de Ciencias exactas designado por el rector de la Universidad respectiva.

Ejercerá de presidente el jefe de Correos de más categoría.

Los tribunales se constituirán en Madrid, Barcelona, León, Sevilla, Valencia y Zaragoza.

Los opositores que deseen practicar sus ejercicios ante los tribunales que han de funcionar fuera de Madrid deberán solicitarlo del Centro directivo antes del día 10 del actual.

El sorteo para determinar el orden de llamamiento de los opositores se verificará en cada una de las ciudades capitales el día 23 de Mayo, ante el tribunal ó tribunales que hayan de juzgar el primer ejercicio.

Curso de Instrucción de Artillería

Han sido aprobadas las bases bajo las cuales ha de efectuarse el curso de instrucción de Artillería en Palma.

Este tendrá lugar del 5 al 25 del próximo mes de Octubre.

La Comandancia de Artillería de plaza efectuará los ejercicios que constituyen el mencionado curso bajo la dirección de la Escuela central de Tiro.

De la segunda sección de la Escuela vendrán á esta plaza el próximo mes de Septiembre una Comisión compuesta de un jefe, un capitán y un primer teniente, para ultimar los detalles de la ejecución del curso.

6.ª Asistirán á éste un jefe y un oficial del Estado Mayor central del Ejército, un jefe y un oficial por cada regimiento de campaña, montaña, sitio y grupo del campo de Gibraltar, así como por cada Comandancia de Artillería de la Península, Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa, y, finalmente, un jefe y un oficial de Estado Mayor, Infantería, Caballería ó Ingenieros de las fuerzas de la isla de Mallorca.

Cada uno de los oficiales de Artillería que asistan al curso, redactará una Memoria expresiva de las enseñanzas que les haya reportado. El mérito de los autores se p emiará con arreglo al artículo 62, título primero del Reglamento orgánico de la Escuela antes citado.

Los conciertos Lassalle

El «Círculo de Bellas Artes» ha repartido unas circulares anunciando los conciertos Lassalle que se han de celebrar en el Teatro Lírico, como dijimos, del 14 al 20 de corriente.

En los programas figurarán entre otras obras, y salvo las modificaciones que se introduzcan, las siguientes:

Haydn, Sinfonía núm. 13 (sol mayor) — Bruckner, 4.ª Sinfonía (romántica). — Schubert, Sinfonía en mi menor inachevada. — Beethoven, 7.ª Sinfonía. — Páhlis, En las costas de Mediterráneo. — Cesar Franck, El cazador mañito, (Poema sinfónico). — Haydn, Sinfonía en re mayor (La caza). — Beethoven, 2.ª Sinfonía. — Borodine, En las estepas del Asia (Poema). — D. Indy Walenstein, Trílogía. — Berlioz, Sinfonía fantástica. — Boche, Odisea, Regreso y Naufragio. — Liszt, Sinfonía del Fausto.

Los precios por abono á los cuatro conciertos serán los siguientes:

Palcos platea y primer piso, 110 pesetas; proscenio segundo piso, 90; butacas de patio, 13; sillones de anfiteatro, 9; asientos de id., 2 pesetas.

Por concierto: Palcos platea y primer piso, 35 pesetas; proscenio segundo piso, 20; butacas de patio, 4; sillones de anfiteatro, 3; asientos de id., 1.75 pesetas.

Entrada general, 1 peseta.

Sobre estos precios disfrutarán los socios de «Bellas Artes» una importante rebaja.

El precio de las subsistencias

Según la nota que se nos ha facilitada en las oficinas municipales, durante la semana última acudieron diariamente á expender sus mercancías en la Plaza de Abastos, por término medio 757. vendedores.

Los precios que por término medio han regido durante el expresado período son los siguientes:

Carnes blancas, 375 pesetas el kilo. — Cuarterón de gallina, 10 peseta id. — Id. de pollo 0'75 id. — Cabeza y cuello, 0'40 id. — De ternera, 2'00. — De Oveja, 1'75. — Tocino, 2 el kilg. Sobrasada, 3'75 — butifarra, 3'50. — Maateca, 2'50. — Conejo cosero, 2; id. huevos, 1'10 docena. — Bacalao seco, 1'38 el kilg. — En remojo, 1'25 id. — Patatas tiernas, 0'50 el kilg. — Id. secas, 0'25. — Coles, 0'60 docena. — Tomates, 0'75 el kl. — Habas tiernas 0'12 id. — Garbanzos en seco, 1 pta. el almud. — Guisantes, 0'25 id. — Habichuelas, 1 pta. el almud. — Queso mallorquín, 138 el kilg. — Requeson, 1' id. — Naranja comunes 0,25 pta. docena. — Higos 0'50 el kil.

El precio del pescado es como sigue: Langostas, mariscos y similares, 3 pta. el kilg. — Pescado fino (peix vermy) 2 pta. el kilg. — Pescado ordinario, 1 pta. el kilg. — Bistida, (muela y similares) 0'80. — Atun ó otro pescado de costa, 2'50 id.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

—Procedente de Argel llegó por la mañana el vapor *Belver* conduciendo unos 20 pasajeros.

—De Alicante é Ibiza llegó el vapor correo *Lulio*, siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje.

—A las doce salió para Valencia el vapor *Cabo Prior*, que había llegado de tránsito con cargamento de hierro.

—A las seis y media zarpó para Barcelona el vapor correo *Belver* llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

—Procedente de Barcelona llegó á las primeras horas de la tarde la goleta *Joven Luisa* con carga general.

CULTOS Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honra de Nuestra Señora del Santísimo Rosario: Exposición á las seis y primera parte del Rosario, á las siete y media misa de Comunión general, á las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J., y terminada ésta, durante una misa, se rezará la segunda parte del Rosario; al anochecer, rezada la tercera parte del Rosario, se practicará la devoción del Mes de María, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomas: Exposición a las seis, a las siete y media misa de Comunión para los cofrades y devotos de la Beata, a las diez Misa mayor con sermón por el R. D. Gabriel Muntaner, Vicario de San Nicolas; al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. Señor Don Mateo Garau, canónigo Penitenciario.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión para los Esclavos del Santísimo Sacramento; a las diez Misa mayor con exposición y sermón por el R. D. Sebastian Font y procesión por el interior de la iglesia en obsequio de la Virgen de la Merced por devota persona; por la noche el Mes de Mayo con sermón por el R. P. Tomas Campoverde, mercenario.

En la Anunciación (Hospital) al anochecer, el tercer día de Quincenario en honra de la Sangre preciosa de Jesucristo con sermón por el R. P. Eliseo de La Victoria, capuchino.

En el ejercicio del Mes de Mayo de las Capuchinas predicará el R. D. Juan Garau, fiscal eclesiástico.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomas: Exposición a las seis a las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer oración, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Miguel en honor de la Aparición del Santo Arcangel: Exposición a las nueve y media, acto continuo Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Santal

Hoy—San Pio V papa y confesor y la Conversión de San Agustín. Mañana.—San Juan Ante-Portam Latinam. Letanias.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Una orden del señor Moret reiterando la del retraimiento de los liberales.

Madrid 4 á las 4'15

Según dice el periódico *El Imparcial* el señor Moret ha reiterado la orden de retraimiento de los liberales en las próximas elecciones de senadores, diciendo que considerará excluidos del partido á los liberales que se presenten como candidatos á senadores.

Más sospechas de «El Imparcial». — Propósitos atribuidos al Gobierno contra el señor Moret.

Madrid 4 á las 10'15

Ocupándose el periódico *El Imparcial* del asunto del retraimiento de los liberales acordado por el partido, consigna sus sospechas de que el Gobierno hará cuanto esté de su mano á fin de que en algunas provincias, donde tiene mayoría de compromisarios, triunfen algunos liberales, aun que no presenten su candidatura, con objeto de proporcionar desairada situación al señor Moret.

Tráfico suicido del tenor Rossi. — Por haber perdido la voz.

Madrid 4 á las 11 11

Milán.—El célebre tenor Rossi, que tantos laureles conquistó con su magnífica voz en los teatros de Italia y del extranjero, vivía resignado con la pérdida de esta facultad de que un tiempo estuvo prodigamente dotado por la naturaleza.

Pero recientemente entró en declive viendo acabados sus triunfos artísticos y eclipsada la gloria de su nombre en el mundo del arte, acariaciando funestos pensamientos acerca de su existencia, que empezaba á serle odiosa, pero no dejó tras lucir nada de sus propósitos á los que le trataban habitualmente.

Ayer, sin duda ya con la idea preconcebida, dió un banquete á sus amigos, en el que se mostró espléndido, jovial y tranquilo, tanto, que al final les cantó, admirablemente por cierto, el *racconto de Lohen grin*.

Después de algunas notas dichas con delicadeza y entusiasmo, tenia que atacar otras agudas, cuando los concurrentes notaron que para emitir las hacia un supremo esfuerzo.

No pudo. Repentinamente enmudeció, quedando lívido y desanimado. Rossi se llevó la mano á la boca, y después de esfuerzos titánicos, se arrancó la lengua sin que pudiesen evitarlo los presentes, que permanecieron aterrados.

Rossi falleció, terminando de tan trágica manera su vida.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid 4 á las 11

La *Gaceta* publica los reales decretos ya telegrafados.

Publica también dicho diario oficial una relación de los artículos que adquieren los ministerios creyendo necesaria la concurrencia extranjera.

Segun la demografía sanitaria del mes de Marzo, ocurrieron 8.724 nacimientos, 9.061 defunciones y 1.613 matrimonios.

Se inserta en el citado diario el plan de estudios de las carreteras respectivo al corriente año que corresponden á Palma.

Inauguración de una Exposición.—Un banquete.

Madrid 4 á las 11'15

Burdeos.—Se ha inaugurado oficialmente la exposición de industrias marítimas celebrándose un banquete de seiscientos cubiertos.

No asistió al consúl de Es-

paña, concurriendo el ministro de las Colonias.

El acto de la inauguración resultó solemne, siendo presenciado por un numeroso concurso.

El retraimiento de los liberales.—El general Lopez Dominguez contra el retraimiento.—Protesta tardía.

Madrid 4 á las 11'30

Continúa siendo el tema de actualidad entre los políticos la cuestión del retraimiento de los liberales de la próxima lucha electoral de senadores y hasta del Parlamento.

Entre dichos políticos se han emitido muchas y distintas opiniones en pro y en contra de aquel retraimiento.

El general Lopez Dominguez jefe de los demócratas ha dicho hablando de este asunto, que los partidos políticos van únicamente al retraimiento cuando intentan hacer la revolución, y por esto los demócratas irán á la lucha para sacar triunfantes á sus candidatos, en la elección de senadores.

Lamenta además el general Lopez Dominguez que sea tardía la protesta de los liberales, pues esta habría sido oportuna y eficaz antes de las entrevistas celebradas por el señor Moret con el señor Maura para regatear actas de diputados.

Antecedentes sobre disolución de Córtes.—¿A qué vendrá esto?

Madrid 4 á las 13

Dícese que ayer fueron al Congreso altos funcionarios del ministerio de la Gobernación con objeto de rebuscar en el archivo de dicha Cámara los precedentes respecto á la disolución de Córtes sin constituirse.

Parece que existen tres casos de disolución de Córtes; uno antes de abrirse, otro mientras se hallaban las Cámaras discutiendo la contestación al mensaje regio y el tercero, antes de constituirse.

Alianza ofensiva y defensiva.

Madrid 4 á las 13

La *Revista del Economista* publica un artículo analizando la situación de España en la política internacional.

Dice que estamos en los comienzos de una política de alianza ofensiva y defensiva con Inglaterra, la que para primera providencia nos ha ocasionado ya gasto de dinero, y puede meternos en las aventuras de una guerra naval, lo que nos obliga á fortificar y defender los puertos militares y en cambio no servir de defensa á los puertos esencialmente comerciales.

Aboga el articulista por una política de neutralidad, á fin de evitar que las importantes rías gallegas puedan las naciones fuertes detentarlas.

Exposición de automóviles.

Madrid 4 á las 13'25

Se ha celebrado la inauguración oficial de la Exposición de automóviles organizada bajo el patronato del Automóvil Club de España y de la Cámara de automovilismo, en el Palacio de Bellas Artes.

Ha asistido el acto S. M. el Rey y la familia Real, excepto la reina Victoria, que ha permanecido en Palacio por razón de su estado. Tampoco ha asistido la infanta Teresa.

Han figurado en la inauguración todos los ministros con el señor Maura al frente.

El organizador y director de la Exposición señor conde de Peñalver pronunció un discurso sobre la importancia de la Exposición y la trascendencia del automóvil.

A este discurso ha contestado con otro el señor Maura en el que ha estado muy elocuente.

Ha ensalzado los beneficios que reporta el automóvil á la industria y al comercio, su aplicación á los transportes para la Administración mili-

tar y las ambulancias de la Cruz Roja.

Después la Familia Real, el Gobierno y los invitados recorrieron la exposición elogiando las instalaciones que son, algunas de ellas, soberbias.

En la exposición figuran instalaciones inglesas, alemanas, francesas, italianas, yanquis y españolas, viéndose las marcas de Panhard, Renault, Clement, Dion y las españolas de Madrid ó la Hispano-Suiza.

Una concurrencia numerosa visita la exposición.

El estado de la Reina Victoria.

Madrid 4 á las 13'25

El estado de la Reina Victoria deba de ser hoy más delicado que los días anteriores, porque no ha salido de Palacio.

Esto hace suponer que no tardará mucho en registrarse el regio alumbramiento.

Candidatos liberales para senadores.—Declaraciones del señor Lacierva.

Madrid 4 á las 14

Los gobernadores comunican al ministro de la Gobernación, señor Lacierva, que algunos liberales se presentan á la lucha para obtener algunas senadurías á pesar del acuerdo del partido de acudir al retraimiento.

El ministro se niega á citar los nombres de los liberales que presentan su candidatura en algunas provincias, añadiendo que los compromisarios conservadores votarán únicamente á sus correligionarios y desmiente además que el Gobierno intervenga ni directa ni indirectamente á favor ni en contra de los candidatos liberales.

Consejo aplazado.—Acta de diputado para el señor Moret.

Madrid 4 á las 14

El señor Maura ha aplazado el Consejo de ministros convocado para hoy.

Este se celebrará el próximo lunes.

Ha llegado hoy á esta Corte una comisión de Zaragoza para entregar al señor Moret el acta de diputado.

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 4 á las 1600
Interior contado . . . 82'80
Interior fin de mes . . . 00'00
Amortizable, 5 p g . . . 101'25
Banco de España . . . 444'50
Compañía Tabacalera . . . 401'00
Franco 10'80
Libras 27'90
Exterior 00'00
Mencheta

ESPECTACULOS

Lirico

Función para hoy á las tres y media. —A la Piñatal. —A las cinco.—La Chavala y La Rabalera.

A las ocho y tres cuartos.—El Husar de la Guardia, La Balada de Luz y El Iluso Cañizares.

Asistencia Palmesana

Función para hoy á las cuatro.—Niña Pancha y Els Estudiants del día. —A las cinco y media.—La Gatita Blanca y Los Piropos.

A las ocho y media.—Los Guapos, Ruido de Campanas y La Taza de Thé

Círculo de Obreros Cataléicos

Función para hoy á las ocho.—La Campana de la Almudaina y Ses manyes d'un Taconer.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

LULIO

saldrá el próximo domingo día 5 de Mayo á las nueve de la mañana, directamente para

MARSELLA

Admite carga y pasaje. Despacho oficinas de dicha Empresa calle de Palacio, número 26. Palma 29 de Abril de 1907.—El Naviero Director, S. Simó.

PÈRDIDA

El miércoles se extravió por la carretera de Esporlas, unos gemelos de teatro, con estuche negro. La persona que los haya encontrado puede devolverlos á la Rambla, número 62, (Barbería), el cual será bien gratificada y se agradecerá.

Tipo lit. de Amengual y Muntaner